

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心

中央财经大学中国改革和发展研究院

总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)

高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)

编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星

编委会主任:管益忻

副主任:陈宇

主编:管益忻

副主编:启文 白卫星

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	程恩富
迟福林	戴园晨	范恒山	樊 纲	高尚全
顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴	黄范章
贾 康	江春泽	金 磐	李成勋	李江帆
李京文	李维安	刘诗白	刘 伟	茅于轼
任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰	谭崇台
王东京	卫兴华	魏 杰	吴 澄	徐长友
晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光	张晓山
张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻	周叔莲
周天勇				

第35期(总第137期) 2013年11月16日 星期六 王平十月十四 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

高端对话:打造升级版中国市场经济系列探微

高端对话:打造升级版中国市场经济系列探微(之一)

建立中国(上海)自贸区,打造市场经济中国版本的伟大探索

——本报主编管益忻教授同中国国际经济交流中心副理事长魏建国部长对话

一、建立上海自贸区是推进全面改革的突破口和试验田

管教授:我们认为,上海自贸区的建立,从某种意义上说,标志着中国的改革开放开辟了一个新的发展阶段,或者也可以说是新阶段开始的一个宣言书、动员令。这样一个大事件,它是不是也就是像李克强总理说的打造中国经济升级版的一个样本,一个经典。今天主要想同您讨论一下关于建立上海自贸区的几个问题。我们草拟了五个题目,供参考。

魏部长:好。

管教授:这五个题目,头一个是战略意义;后面是制度创新的内在逻辑;第三个是挑战TPP、TIPP等等;再下面是关于“负面清单”的问题;最后是想从资源配置这个角度做些分析。

魏部长:上海自贸区,应该说是李克强总理审时度势,积极、科学应对整个世界经济和全球化变迁趋势,同时结合中国时下改革开放进程、情况,作出的中国经济下一步战略的一个落子。我把它看做是今后十年到二十年的一个战略发展实施的突破口。当然,这也是当前整个我们三中全会,十八大即将开放的下一步改革的一个试验田。

我不太同意一些专家学者提出的“上海自贸区仅仅是一个应对TPP、应对TIPP的一个先行试点,以后将进行推广”;我也不太同意“它作为一个我们国家的金融、财税、货物贸易、对外投资和人民币当中单独某一项改革的一个试点、试验区。”不是说这些看法不对,也对,只是比较片面、浅显了一些。

中国当前要看到这样一个形势:自从奥巴马在2011年APEC会议提出TPP以后,美国对竞争、对市场经济的看法有了一个新的很大的转变——它不再提自由竞争,提什么?提公平竞争。所以当前我们国家要想释放更多的“改革红利”,要想创造一个更好的竞争环境,要想能更大限度调动老百姓的积极性和创造力,最关键的问题是要实现十八大将要提出的三个平等:权利平等、规则平等、机会平等。

二、权利平等与“公平竞争”

魏部长:首先是权利平等。十八大提出这一点是极其重要的。我把十八大整个内容归纳成“一、二、三、四、五”。“一”是一个翻番,就是我们的GDP在去年十八大的时候53万亿的基础上,到2020年翻成106万亿——这叫一个翻番。“二”,就是两个同步,即国民经济的增长同老百姓的收入增长同步,国家财富的增长同劳动生产率增长同步,第二个同步似乎没有得到足够重视。比如说一个杯子,虽然我们投入的成本比较多,但是我们生产率不高,相对来讲可能美国生产这个杯子这需要1美元,我们需要2个美元甚至3个美元,就是我们的生产率不高。这就是两个同步。但是这两个都不是主要的,我认为主要的是第三个,“三”是平等,即“权利平等、规则平等、机会平等”。“四”就是四个考验,执政能力的考验、外部环境的考验等等。“五”就是五位一体,把生态环境建设同政治、经济、文化、社会建设并存一体,叫五位一体。我个人理解十八大的这个报告里,前两个是目标,后两个是基础,而我们重要的工作途径就是三个平等。李克强总理在今年的国庆64周年招待会上发表了一个非常重要的讲话,就是让所有的百姓在公平面前取得成功,这是当前发出的最重要的信号。所以上海自贸区的战略意义就远远超过了我刚才所提的那几个看法,它不仅仅是在考虑经济、经贸金融改革范围、外向型经济、TPP等中的某一个方面,实际上是要在这里实施一整套方案。

说到权利平等,什么叫做权利平等?所有的人,不管是城市的居民,还是农民工;不管你是东部的,还是西部的;不管你是富裕的,还是贫困的;不管你是老人,还是青年,都要一视同仁,享受一样的权力。举个例子来讲,我们现在的大学招生考试就能做到这些,高考制度的创新就是权利平等。但是,这个过程中我们是不是做到了规则平等呢?高考中,各种特长生考试能加几分,民族同志可能又要加几分,运动员也能加几分——这等于是规则不平等。当然,即使规则平等了,机会是否平等?中国这方面,由于老百姓缺少机会,所以很难形成很大的激励。比如,我们的科研成果大部分没有被转化回市场,为什么?因为要遵守部里的规定。而民营企业的科研就很慢,像华为、中信等等,它们的科研成果就更



●左为魏建国部长,右为管益忻教授

《经济学家周报》去年就开始酝酿要搞一个关于打造市场经济的中国版本、东方版本的系列探讨,并且于去年年底在清华组织了两次论坛。这一次我们想集中从上海自贸区这样一个经典案例切入进行探讨。为此,本报主编管益忻教授与中国国际经济交流中心副理事长魏建国部长进行了深层次交流。以下为二人的对话实录。

多地真正转化为市场上的东西了。我们特别希望能形成中国自己的东西,就好像美国的硅谷那边的企业一样——像甲骨文、IBM。更要紧的是,要给老百姓,特别是年轻人以机会。现在年轻人在干什么呢?我们提倡创新吗?现在的年轻人却很少去创新,大多是先就业后创业再创新,但是这个过程不是我们所需要的。为什么多出来了这个过程——年轻人需要糊口,不管他学的课程是什么,要先找个工作稳定下来。但是你看爱因斯坦也好,爱迪生也好,这些发明家、科学家,他们就有个好的环境,能充分发挥自己的才华的环境。他们创造出新的东西,他们的创造性的成果会有知识产权保护,也会有资金购买,然后它们会被转化成市场力,然后人才会得到尊重,才华受到重视,也会得到与能力相应的钱,最后也可能实施产业化,像福特汽车等等。这样的环境,我们中国必须要创造。我们的民营企业能竞争过一些垄断企业吗?我们的油价是不是全部实施了市场化经营?所以,上海自贸区的建立发展,其战略意义、作用远远不只在经济,远远不只在上海自贸区开拓的这五个领域,更在于中国,十年乃至二十年的战略发展意义。

管教授:我在想这样一个问题,“公平”应该说正在或已经成为这个时代继续发展的一个主线,一个主命题,是经济、社会、文化、生态发展,决定一切方面的一个关键环节——甚至全世界都是这个问题。您刚才说奥巴马不再提“自由竞争”而谈“公平竞争”。公平竞争太重要了,它们美国也是不公平的,毫无疑问公平正在或已经成为这个时代的观察、解读一切社会现象,推进经济、社会发展的根本指导线索。

近年来,我们讲“效率优先兼顾公平”这是不对的。效率优先了,怎么还能把公平兼顾起来呢?必须把公平放在首位。

魏部长:是的,应该把它提到这个高度,我要和你强调的主要公平。

管教授:过去列宁喜欢说,阶级斗争理论是我们观察社会现象的指导线索,现在看来应该把公平、正义当做指导线索,否则我们共产党人办事就不得要领。你看现在,连奥巴马都这样提了,我们共产党人对这个问题怎么能不去解决?所以我觉得您刚才列出的这个观点、问题十分重要。

魏部长:是的,比如现在许多矛盾激化到这种程度,它的关键就是不公平。我们的贫富差距越来越大,地区差距越来越大。我们财政部每年转移支付,这里就存在着不公平——不透明,而且不公平。干部和老百姓之间也不公平,城市居民和农民之间也不公平。光是社

保,我们就有五种:有公务员社保,有城市社保,有农村社保,有失业残疾人的社保,更多的是普通的企业职工的社保。上面提的这些都存在这样那样的不公平。我认为,下一步中国要继续发展,首先解决公平问题,而且十八大里面提出的这三个公平就是首先要解决的——“权利平等、规则平等、机会平等”。

管教授:十八大提出的这些内容应该是我们的行动纲领。

魏部长:十八大有好多专家学者去解读。李克强十月一号举行的国庆招待会,标题就是“让所有的老百姓在公平面前取得成功”。莎士比亚写许多文学著作时已经很老了,为什么他还在继续创作?各行各业都需要有一个环境,你创造了这个环境之后,年轻人才能发挥才华,才能使他们的创新得到实践。中国是一个善于孕育文化的国家,问题现在的关键就是缺少水土丰沛的土壤,种子下去以后长不出来,水土为什么不足——就是公平竞争力不足。

三、推进改革、释放正能量,提高效率

管教授:现在看来,效率问题是个大问题,劳动效率、生产效率,以及资源监管,配置效率。

魏部长:举个例子,在商务部那边,物流曾是我管的。中国的物流经过五年努力,有了一定的发展。但问题是到去年为止,物流的成本占整个GDP比重大,中国虽然已经从原来的23%下降到18%,可美国、日本、德国、英国他们都是七点几:七点五、七点六、七点八……也就是说,中国的物流成本占GDP比例是人家两倍都不止。为什么会有情况?你看,外环上大批的货车,但是有的车去程的时候有货,回来时是空的,甚至是去程的时候就是空跑,比如像跑沪宁线的,甚至去新疆的,回来有的都是空跑!人家美国、英国就不一样,去程时满载,回程时他通过卫星连网也同样是满载。我们大批的物流在烧GDP,这还不包括我们公路上的收费站,不包括我们各式各样的费用、税。现在这个时代,我不太同意一些人讲的“大鱼吃小鱼”,我认为是“快鱼吃慢鱼”。当今这个时代,速度是最重要的。为什么有时候手机上网还不行呢?因为现在他还没有跟上“网通”的速度。每个人都觉得某个事情需要办,但是谁能达到比人都快,谁就是先占鳌头。比如说你,采访一个人,比其他报纸更早采访到,你发表的东西别人也就愿意看,在这里面抢这个先机,新闻导向一下就上来了。速度不一样,不是说我一定能赢,不一定,但是大反而是最好的。

管教授:在所有制歧视存在,国企垄断存在,中小、小微企业有许多“玻璃门”、“弹簧门”的情况下,“大吃小”是很不公道的。而在这里我还想说刚才谈到的效率问题,有一个统计数字:从1998年到2008年,十年间我们劳动对于GDP的贡献率下降了3倍。现在,我们一定要大抓效率的增长,强调“手段”,而重要之点是要增长。而效率,我认为这要做一个具体分析,什么样的效率,必须明了。改革开放35年来,我们投入的资本、技术比重大大提高了,因此效率就提高了。但是,我们人的积极性、管理、工艺流程改善状况、企业文化建设等人文效率如何呢?比如说,如何珍惜工时就是个大问题,有的国企,下午3:00上班,这会有效率吗?所以我想效率以后应该分两种:一种叫原生效率,一种叫派生效率——资本的效率、技术的效率等等都属于派生效率,而人的积极性,人文素质参与的效率则为原生效率。原生效率,是第一位的,决定命运的。

魏部长:我记得,我们那时候,效率很高的。

的。现在,提高效率成了一个问题。当然有机制上的原因,但是更重要的是个人积极性太差了,都不愿意做更多的探索。为什么那些民企,特别是民营餐饮业、服务类企业能够效率更高,因为机制。他(她)的收入,与其劳动积极性、创造性结合的更加紧密。我们现在能不能把老百姓的劳动积极性、创造性发挥出来呢?完全可以。现在的机制、制度、体系、劳动土壤、环境,还没有让老百姓觉得“我们多付出,也有更多回报”,现在有些付出多反而得到的更少。这也就是为什么医院、医患纠纷那么多。在台湾地区,病人一来,医生和病人就开始互相交流,让你感到很温暖。我们的医院缺少交流,缺少体贴,缺少关怀。所有这些我觉得都体现到机制到了一个非改不可的地步。

你是研究马克思资本论的,马克思讲过这样一句话,“一切危机的真正根本原因总不外乎群众的贫困和他们有限的消费。”

管教授:这句话属于马克思无产阶级贫困化理论,可暂且不论。而我们从另一个角度看问题,与此相联系的一点是,在这当中所引发的人文精神世界的那种影响应当高度重视。这就是人们劳动中的价值追求,一般来讲就是积极性问题。这是管理学、经济学的一个根本问题,可以说,全部的管理核心是研究人的积极性问题。这是我自1989年开始跟踪研究海尔至今,同张瑞敏若干次对话中一再探讨,形成一个深刻的体会。严格地讲,员工们的积极性不是被调动起来,所谓积极性不是调动而是自我价值实现。积极性是人的价值得到实现的时候所形成的“正能量”,是一种自发的健康、向上的情绪流露。如果他(她)的价值没有得到实现,你无论怎么“调动”,他(她)也不会有积极性。

魏部长:是这样的。所以我们现在提出来一个“中国梦”,“中国梦”怎么实现呢?就是要靠他自己的双手来创造,把个人的价值和社会的价值结合到一起,就是把自身的、个人的价值,它的实现完全体现,要和社会整个群体、民族的价值结合在一起,这个结合是我们今后的一个难题。

四、重视软资源配置,大搞原创性的制度供给

管教授:所以,我们最近在研究这样一个问题:就是讲资源配置时,讲硬资源配置,同时更要讲软资源配置。如果不讲软资源配置,就像您刚才说的,三个平等,那就根本做不到。多少年来我们一讲经济就是纯经济。然而把一切人文元素统统剔除干净,单一净化的经济,这样的经济是根本不存在的。制度经济学的大家康芒斯说:交易中的“意愿”,不但是一个经济范畴,同时也是个法学的、社会学的、心理学的、美学的概念。由此也可以说,所谓释放“正能量”、释放生产力,实际上是解放人的积极性。

魏部长:所以说,建立上海自贸区的根本就是从这里突破,从人家的愿望、价值实现这里突破。我是搞外贸的。以前我们对外投资,首先是你要投资,看是什么公司,有没有对外投资的资质——人家从来没有搞过投资现在要做对外投资你在条件中提出他要有几年的资质,这就不对,当然现在取消了。第二,投资什么项目?是三千万美元以下的,要各省市批,是三千万美元以上两亿美元以下报发改委、国务院批,人家的投资你都不了解,那么多项目你怎么知道他这个行不行。即使批了你这个项目,你还要拿着人民币去外汇局去换,外汇局还卡着你。因为你到外面去人家不认你的人民币,现在是有些地方认了,但是还是有好多地方不认。这又是一道层层的门槛,层层的限制。而这次搞自贸区我们就放开这个,放开之后,大家公平竞争。上海自贸区最重大的意义就是体现了下一步中国无论是经济体制改革或是政治体制改革的一个很大的信号。

管教授:这是一种开辟未来的一个引擎

性的信号和思维。

魏部长:你不是讲一个“宣言书”吗?那个你们清华大学提出的“宣言书”。

管教授:的确,这真是我们的祖国走向更大繁荣的进军号角、宣言书。顺便说一下,1991年,经济日报出版社出版的,厉以宁先生领衔,李克强总理、李源潮副主席也参与其中的那本《走向繁荣的战略选择》,当时就是我当的特约编审。

魏部长:李克强总理他在辽宁的时候搞“五位一体”之时就很想在长山附近搞一个自贸区。但是搞这个自贸区必须得到国家的部委,比如说像央行、外汇局、财政部、发改委、商务部等方面的支持,所以很难。所以说,今年3月27(28)号到了上海以后,他对这个问题做了深刻研究之后,上海自贸区才被提出来的。所以上海自贸区的建立不是李克强总理一时的心血来潮,而是通过好多的探索,特别是他过去在省里面做了基础的基层工作。

如何找到一个跟世界经济、跟国际规则接轨的接口,并且逐渐形成中国自己的新的规则,走出一条中国自己的道路,这是李克强总理给我们作出的一个示范。

其实,我们可以说自贸区这个概念早在以前就存在了。比如海南洋浦,再比如上海浦东。浦东新区是1992年为了造汽车,在上海浦东就有了这个FT——不是FTI,而是FTZ,FTZ就是简称。实际上,世界上各种各样的自贸区差不多有1200多个,单单是自己各州市搞的自贸区就有几百个。发达国家搞的自贸区大概有300多个,发展中国家25个新兴国家也有400多个,美国自己各地州差不多又有300多个。但是能够真正搞成功的不多,这里面有以加工贸易为主的,比如说阿姆斯特丹、鹿特丹,也有一些以转口的货物贸易的、免税的,比如说阿联酋的迪拜的杰贝·阿里。杰贝·阿里当时找过我,他们愿意拿一美元一公顷的土地来吸引外资。当然这个自贸区不管怎样开展自由贸易,最主要分为两大类:一类就是在区内作为贸易、加工贸易,比如说爱尔兰的香农开发区;还有一类就是说作为货物的转口,比如迪拜。而中国上海的这个自贸区就大不一样了,这实际上是借助自贸区的形式,在这里面实行的是比自贸区更广泛、更高级、更有深度的一系列的改革——其中包括社会、金融、政治甚至货币的改革。这是国内外都没有的,是破天荒的一次。我认为这是中国十八大以后一个重大的举措,所以上海自贸区叫做试验区。所以我也不太同意这样的一类观点:“以后自贸区,有一个再批一个”。我认为自贸试验区就是这一个,以后也不会再批了。其他想要做自贸区的城市,就是把它的经验拿过来,复制。要是再批就没有什么意思了。当然你可以报,比如说天津、广东、大连、青岛、厦门,但我觉得不可能在上海之后再被批“自由贸易试验区”了。

在上海揭牌的时候,我做第一财经电视直播的主持嘉宾。我说上海自贸区就是当兵,上海是没有什么优惠政策的,就像我们打仗一样,兵是在前面排雷,要做出牺牲的,然后排雷之后后面的部队才能跟着上。上海现在就是这样一个角色,它的任务很艰巨,压力也很大,更不像外面所讲的上海自贸区有很多优惠政策。所以28.78平方公里这块到底能不能够做好,我觉得非常关键。

管教授:这里面有一个很重要的点,很显然,我们在上海办的这个自贸区与世界多国已办的那些自贸区不同。它体现着人类资源配置的一种质的飞跃,应该说这是资源配置的一种高级形态。

魏部长:是高级形态的,包括各种资源配置、自然资源、人力资源、行政资源等等。

管教授:是全方位的、大视野的、大纵深的资源配置,是市场资源配置形态的一场革命。

魏部长:所以,要看到这些,才更能体会到是我们的战略意义所在。

(下转02版)

本报将举办“2013中国经济学人”评选活动

为推动中国经济学理论与实践的发展,本报拟举办“2013·中国经济学人”评选活动。参评者应具备以下几个基本条件:其理论具有原创性、实践性、时效性、前瞻性和首发性;在本报至少发表过一篇论文;具有一定社会影响力。欢迎具备条件者踊跃参评。新送参评(参考)作品请发至本报投稿信箱,来稿请注明“参评参考作品”。邮寄作品请寄至:北京市海淀区中关村南大街46号东区一号楼113室,邮编100081。参评稿收稿截止日期(以发送日期和邮戳日期为准):2013年12月31日。